

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám
Hírdetés (Arany Bika-bérlés). — Telefon: 113 (7 mellék-
álművelés). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti napló

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Arany Bika-bérlés) félszemlet. Telefon: 113 (7 mellék-
álművelés). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

A nógrádi seregszemle

A magyar belpolitikának napjainkban kétségtelenül egyik legjelentősebb eseménye volt az a 150 négyüléses, amelyet kis nógrádi falvakban tartottak a kisgazdapárti képviselők. Ezek a négyülések meggyőző erővel adták tanúbizonyságát annak, hogy hajlandó kiállni a demokrácia mellett a történelmi múltú palóc falvak népe. Ez a fényes tavaszi seregszemle ismét bebizonyította, hogy a föld dolgozó népe józanul gondolkodik és helyes érzékekkel látja a ma járható egyetlen utat, amelyet a Független Kisgazda Párt sok évvel ezelőtt még a békési programban szabott ki hűségesei számára. Nógrád megye falvainak testvéri találkozója a Kisgazda Párt képviselőivel, bizonyítja, hogy a magyar nép nem tántorodott el a választott úttól és hivatott vezetőitől. A nógrádi seregszemle választott az ingadozóknak, a kicsinyhitűeknek. Meggyőződtünk mindenkit arról, hogy igenis helyesnek cselekedett a Kisgazda Párt akkor, amikor áldatlan párharcok helyett inkább a belső béke fenntartását, tehát az építő munkát jelölte meg feladatának és ezt a feladatot következetesen igyekszik teljesíteni is.

Olyan mélyre zuhantunk az elmúlt rendszer bűnei folytán, annyi csapás, gyász, kár érte a magyar népet, hogy öngyilkosságot jelentene számunkra, ha bárki, vagy bármely csoport, vagy párt önmérsztő viszályokat akarna szítani ebben az országban.

Meg itt meredeznek a kieggett falak, az üszkös gerendák; meg a szemünk előtt van a háború ezernyi pusztítása. Meg csak most jutnak lélekzethez a frontközsegek, még érezzük az összeomlás iszonyát. Kinek kellene hát itt újabb pártoskodás, ki akarna újabb polgárháborút? Kinek áll érdekében az, hogy a magyarság ne tudja jóvátételi kötelezeteit teljesíteni; vajjon kinek és milyen sötét érdeknek a malmára hajtáná a vizet, ha egyszer csak elakadna az újjáépítés munkája; ha megroppanna a fiatalos lendület, amely két esztendő alatt valóban csodákat teremtett a romok helyén és az egész világ hámulatát kivívta.

Ki akar itt meggátolni mindent, ami életet, felemelkedést jelent? Ki akarja kockára tenni újból a sokat szenvedett hazát? Ki akar itt ismét párharcot, polgárháborút?

A magyar nép nem akarja!
A falvak és városok dolgozó népe, a haladó szellemű értelmiséggel mindazok elé tiltalomfát emel, akik a múlt rossz szellemét akarják felidezni. **Öntudatosan elfordul azoktól, akik most újra zavart akarják kelteni.** A nép joggal nevezi azokat az elemeket ellenségének, legveszedelmesebb ellenségének, akik felelőtlen ségéből, hiúságból, vagy nagyon is tudatos gonoszságból a demokrácia ellen akarják fordítani. Az ellen a demokrácia ellen, amely most van épülőben s amely csak akkor

Donáth Györgyöt, Dálnoki Veress Lajost, András Sandort kötéltálati halálra ítélték

Ítélethirdetés az összeesküvők bünperében

Budapestről jelentik: Huszonhatnapos tárgyalás után rendkívüli érdeklődés mellett hirdette ki a Népbíróság katonai bírósági tanácsa a vádlottakat, Jankó Péter tanácselnök azonban megkezdte az ítélet kihirdetését. — Eszerint a külön ötostanács bűnösnek mondta ki dr. Donáth Györgyöt volt országgyűlési képviselőt, Dálnoki Veress Lajos ny. vezérrezedest, Szentmiklóssy István ny. vezérkari őrnagyot, András Sándor ny. vezérőrnagyot, Szentiványi Domokos rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, Arany Bálint gépészmérnököt, Kiss Károly műszaki tanácsost és dr. Héder János magántisztviselőt az 1946. évi VII. tc. 1. §-a 1. bekezdésébe ütköző bűntettben és ezért Donáth Györgyöt, Dálnoki Veress Lajost és András Sándort kötéltálati halálra; Szentmiklóssy Istvánt és Arany Bálintot életfogytiglatni kényszer munkára; Szentiványi Domokost 14 évi fegyházra, Kiss Károlyt 12 évi fegyházra és dr. Héder Jánost 11 évi

fegyházra ítélté.

Bűnösnek mondta ki dr. Berkó István vezérkari alezredest, Sőváry Tihamér vk. ezredest és Fülöp József vk. ezredest az 1946. évi VII. tc. 1. §-a 2. bekezdésébe ütköző bűntettben és ezért Berkó István 8 évi minimális tartamú kényszer munkára, Sőváry Tihamert 7 évi minimális tartamú kényszer munkára és Fülöp Józsefet 6 évi minimális tartamú kényszer munkára ítélté. Végül bűnösnek mondta ki Várkonyi László vk. őrnagyot az 1946. évi VII. tc. 8. §-ába ütköző vétségben és ezért egyévi fegyházra ítélté. Várkonyi László kivételével, az elítélt vádlottakat még politikai jogaik gyakorlásának tizévi felfüggesztésére és vagyonuk elkobzására is ítélték. Várkonyi politikai jogait 3 évre fűggesztették fel.

Majros János gépészmérnök ügyét érdemleges elbírálás végeit a Népbíróság rendes tanácsához teszik át. Az ítélet rendelkezés részének kihirdetése után Jankó Péter tanácselnök az ítélet indokolását ismertette.

Az ítélet indokolása

Az ítélet indokolása szerint a vádlottaknak a főtárgyaláson elhangzott, a lényegét érintően egyöntetűnek mondható vallomása alapján a hetes társaság, bizonyos célkitűzések maga előtt tartásával az éppen érvényesülő politikai erőtevényezők befolyásolásán keresztül a hatalom átvételére törekedett. Sem a politikai erőtevényezők befolyásolása, sem a politikai hatalom megszerzésének végső célként való beállítása önmagában még nem kriminalitás. A Népbíróságnak a nyomozati adatokon túlmenően a vádlottaknak a főtárgyaláson elhangzott vallomásai alapján még egyéb adatok is állanak rendelkezésre. A Népbíróság nem látta megcáfoltnak a vádlottaknak azt az előadását, hogy ez a társulás eredetileg a maga kezdeti stádiumában nem irányult közvetlenül a demokratikus államrendjének és a köztársaságnak a megdöntésére. — Kétségtelen azonban, hogy a vádlottak a főtárgyaláson elhangzott állásfoglalásuk bizonyos tagogatózó, felmérő, informatív jellegű tevékenységre szorított, később azonban dr. Donáth György révén, 1946 tavaszán határozottabb formát öltött. Ez a határozottabb forma pregnánsan jelentkezett a Donáth által 1946 nyarán készített 6 gépírással

lesz erős, életképes, ha a falvak népe is magáéva teszi sorsának elidegeníthetetlen részét. Ezt a demokráciát népünk minden esz-közzel meg tudja s meg akarja védeni mindenkiel szemben. — Minden jó magyar úgy látja, úgy érzi, hogy ma és a jövőben egyetlen lehetséges életformája a demokrácia, amelyben egyéni boldogulását is megtalálja és nemzeti jövőjét is biztosítani

tudja.

Igy gondolkozik a demokráciáról a nógrádi falvak népe is józanul, higgadtan, jövőbelátóan. Ez az emlékezetes vasárnapi seregszemle arról tett bizonyosságot, hogy a magyar falu a zavarteltőkkel szemben és párharcokkal szemben belső nyugalmat és békés alkotó munkát, az építést kívánja és hajlandó ezt az építő munkát meg

előszörű célkitűzése Nagy-Magyarországon a magyar fajnak uralomajuttatása volt. — Nem kétséges, hogy az uralomra juttatottakkal szemben az uralomra nem jutottak mindentéle vonatkozásban hátrányosabb helyzetben kell, hogy legyenek. Az uralomra juttatandókat faji ismérvek szerint határolták el, ami nyilvánvalóvá teszi, hogy az ellentétben állott az 1946. évi 1. tc.-ben leiktetett állampolgársági jogegyenlőséggel.

Az indokolás további részében hangsúlyozza a Népbíróság, hogy a vádlottak célkitűzése a mindenkor politikai helyzethez képest adódott. Ezek az eshetőségek azonban a célkitűzések egyetlen irányvonalába futottak be, rendszerint jogfolytonossági alapon. Ugyancsak a vádlottak vallomásából megállapítható, hogy a katonai szervezkedés azt a célt szolgálta, hogy eszközként szerepeljen adott pillanatban ahhoz, hogy a mai demokratikus államrend és demokratikus köztársaság helyébe a lehetőségekhez képest más ültessenek. — A katonai szervezet létesítése kifejezetten tervezett akciójuk alátámasztásának célzatával létesít.

Donáth és Dálnoki Veress Lajos nem kér kegyelmet

A tanácselnök ezután a vádlottakhoz fordulva, megkérdezte tőlük, kívának-e fellebbezéssel élni az ítélet ellen?

— A magam részéről nem kívánok élni — mondotta Donáth György az elnök kérdésére.

A többi vádlott a bűnösség megállapítása, illetve a büntetés nagysága miatt fellebbezett.

Ezután a védők jelentették be fellebbezést az ítélet ellen. — Majd Donáth és a többi vádlott kijelentette, hogy a védők által bejelentett fellebbezéshez a maguk részéről is hozzájárulnak.

A Népbíróság a fellebbezése-

tett. A katonai szervezkedés elhatározása kifejezetten közösségi vonalon történt. A vádlottaknak az az állítása, hogy a hadparancsot tartalmilag is megsemmisítették tekintették, nem fogadható el, mert konspirációs szempontok vezették őket. — Itt nem holmi polgári játékról van szó, hanem komoly katonai szervezkedésről.

— A mondottakból kétségtelen — mondotta az elnök —, hogy az egész katonai szervezet a hetes bizottság célkitűzéseivel volt hivatott eszközül szolgálni, nevezetesen a fegyveres erőszak felhasználásának, a hatalom megszerzésére és a rendszer átültetésének a vonatkozásában. Amint a vádlottak cselekedtek, az a demokratikus államrend, vagy a demokratikus köztársaság ellen irányult.

A büntetések kiszabásánál a Népbíróság az egész vonalon jelentős súlyosító körülményként mérlegelte azt, hogy a vádlottaknak a támadása a fiatal magyar demokratikus államrendet akkor érte, amikor egy háborúból, amelybe bűnös elhatározások vitték bele, vesztesként kikerülvén, a háborúvesztésnek, az ország gazdasági ereje elvesztésének súlyos hátrányával és nehézségeivel sőt ezenfelül nagy tömegek az előző rendszer lelki megmérgezésével küzdenek.

ket elfogadta és elrendelte Várkonyi László azonnali szabadlábrahelyezését, míg a többi vádlott előzetes letartóztatást a vázbárra is fenntartotta.

— Kegyelemért folyamodnak-e? — kérdezte az elnök a halálra ítélt három vádlottól.

— Nem! — válaszolta az elnök kérdésére Donáth György és Dálnoki Veress Lajos —, míg András Sándor bejelentette, hogy kegyelemért folyamodtak a három halálra ítélt vádlott érdekében.

Az egyenlő emberek szabad országát akarjuk — mondotta Tildy elnök

Budapestről jelentik: Tildy Zoltán, a Magyar Köztársaság elnöke és hitvese szerdán délelőtt megtekintette az Elsett lakatárnyár Váci-úti telepét. A köztársaság elnöke és kísérete az üdvözlés után tüzetesen megtekintette a lakatárnyár egyes üzemeit, behatóan érdeklődött a munkamenet, az exportlehetőségek és a termelési eredmények iránt. Végigjárta a gyár szociális berendezéseit, majd résztvett a gyár dolgozóinak a kultúr házban rendezett bensőséges hangulatú ünnepségén.

Tildy Zoltán elnök válaszában szédében örömeinek adott kifejezést, hogy a külföldi hozzáng érkező látogatók egyöntetűen azt állapítják meg, hogy az európai országok között mi járunk elől az újjáépítésben és hogy minden külföldi a csodálat hangján szól a magyar élniakarásról.

— Az újjáépítés eddigi sikereit elsősorban a dolgozó millióknak köszönhetjük; vannak azonban még elégedetlenek és zúgolódók, akik lelkisínylik a demokrácia alkotásait és ezek főképpen azok sorából kerülnek ki, akik sem a szellem erejével, sem fizikai munkával nem járulnak hozzá az újjáépítés munkájához. A demokrácia ellenségei nem tudnak belenyugodni abba, hogy komolyan vesszük az emberi jogokat és nem akarunk

Gazdálvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonyi utca 1/b.

17-én, szombat, 7 órákor

S Z I N H A Z

17-én, szombat, 7 órákor

A kaméliás hölgy utolsó A és B előadás.

Arany tulipán Hogy gyermek előadja.

Az Ady Társaság XVI. bérleti hangversenye

Telefon: 110

APOLLO MOZI

Debreceenben először! **EGÉSZ ÉVBEN FARSANG.** Az amerikai revü-világ. Bing Crosby, Fred Astaire táncos verseng két ragyogó nő szerepéért.

Előadások kőnapokon: du. 4. 6. 8. vasár- és ünnepnap délelőtt 11-kor is.

Telefon: 194

Vígyszínház

mozi

Ma, utoljára

a legszellemesebb új amerikai filmvígjáték:

Boszorkányt vettem feleségül!

Fősz.: Frederic March, Veronica Lake.

Előadások: 8.30, 5.30, 7.30 órákor.

SZTALIN-MARSHALL TALÁLKOZÓ

A Szovjet-Uniónak nyújtandó egymilliárd dolláros amerikai kölcsön terve A hét végéig tart a moszkvai értekezlet

A külpolitikai krónika legfontosabb eseménye a Sztálin és Marshall-találkozó. Sztálin kedden este 10 órákor fogadta Marshall amerikai külügyminisztert. A megbeszélésen résztvett Molotov szovjet külügyminiszter és Wavel Smith, az Egyesült Államok nagykövete is.

A külügyminiszteri értekezlet keretében nagy fontosságot tulajdonítottak a találkozásnak. Kijelentik, hogy a találkozó Marshall kérte, ebből arra következtetnek, hogy az amerikai külügyminiszter utólag közvetlen beszélgetéstől várta a külügyminiszterek értekezletén felmerült nehézségek elsimítását. A két államférfi egyébként már régóta ismeri egymást.

Washingtoni felhívatalos helyen mindössze azt mondták, hogy Marshall bizonyára azért kért találkozót, mert úgy vélte, hogy elkövetkezett az ideje a közvetlen megbeszélésnek. — A találkozó egy és háromnegyed óra hosszat tartott és ez a hosszú időtartam bizonyára lehetővé tette a két országot érintő összes kérdések sorra vételét.

aránt otthon érzik magukat, — Nem a szolgák és urak országát akarjuk felépíteni, hanem a dolgozókat. Az egyenlő emberek szabad országát akarjuk és meggyőződésem, hogy hamarabb épül fel az ország, amint azt a hitetlenkedők gondolják.

szabad országát akarjuk és meggyőződésem, hogy hamarabb épül fel az ország, amint azt a hitetlenkedők gondolják.

port fokozása és a szükségtelen behozatal csökkentése.

A KÜLÜGYMINISZTEREK JÖVŐ KEDDÉN UTAZNAK EL MOSZKVA BÓL

Az amerikai rádió külföldi tudósítója a moszkvai rádió kereszttel közölte, hogy az utóbbi 24 órában olyan volt a hangulat Moszkvában, mint az invázió előtti percekben Nyugat-Európában.

A Sztálinnal folytatott tanácskozás óta az amerikai küldöttség tagjai teljesen visszavonultak a külvilágtól és Marshall külügyminiszter tolmácsát a titoktartás megővése céljából, szobafogásra kárhoztatták.

A moszkvai lapokban megjelent négy soros hivatalos közleményen kívül semmi részlet nem vált ismeretessé a megbeszélésről, amely kedvező, vagy kedvezőtlen irányban kétségkívül döntő módon befolyásolja az értekezlet végső fejleményét. Egy bizonyos, hogy az értekezlet már csak néhány napig, legfeljebb a hét végéig tart.

Nem tartják kizártnak, hogy utána még egy-két külön tárgyalás lesz bizonyos államférfiak között. — Bevin előreláthatólag kedden vasúton utazik el Moszkvából, Marshall ugyanezen a napon távozik repülőgépen.

Robert Magidov rádiótudósító Moszkvából adott tudósításában közölte: Értesülése szerint Marshall és Bevin külügyminiszterek szerdán érkekeztek egymással arról a beszélgetésről, amelyet Marshall kedden este a Kremlben Sztálin generalisszimusszal folytatott Magidov közlése szerint a keddi esti megbeszélésen feltehetően a Németországra vonatkozó négyhatalmi szerződés kérdése szerepelt, amelyben a külügyminiszterek nem tudnak megegyezni.

A külpolitikai krónika legfontosabb eseménye a Sztálin és Marshall-találkozó. Sztálin kedden este 10 órákor fogadta Marshall amerikai külügyminisztert. A megbeszélésen résztvett Molotov szovjet külügyminiszter és Wavel Smith, az Egyesült Államok nagykövete is.

A külügyminiszteri értekezlet keretében nagy fontosságot tulajdonítottak a találkozásnak. Kijelentik, hogy a találkozó Marshall kérte, ebből arra következtetnek, hogy az amerikai külügyminiszter utólag közvetlen beszélgetéstől várta a külügyminiszterek értekezletén felmerült nehézségek elsimítását. A két államférfi egyébként már régóta ismeri egymást.

Washingtoni felhívatalos helyen mindössze azt mondták, hogy Marshall bizonyára azért kért találkozót, mert úgy vélte, hogy elkövetkezett az ideje a közvetlen megbeszélésnek. — A találkozó egy és háromnegyed óra hosszat tartott és ez a hosszú időtartam bizonyára lehetővé tette a két országot érintő összes kérdések sorra vételét.

A KÜLÜGYMINISZTEREK ÉRTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

AMERIKAI KÖLCSÖN A SZOVJETUNIONNAK

A Tass-iroda jelentette, hogy a Szovjetunión tárgyalásokba kezd a washingtoni kormányval a 11 milliárd dollárt kifizető kölcsönbirelőli tartozásának rendezésére. Londonban az a vélemény alakult ki, hogy a Szovjetunión egymilliárd dolláros kölcsönt fog kérni az Egyesült Államoktól. A jelenlegi gazdasági konjunktúrának Nagybritannia csak helyesebbé lehet kölcsön — jelentetik ki londoni gazdasági körökben —, mert ez növelné olyan állam dollárkészletét, amellyel Nagybritannia kereskedelmi mérlege kedvezően alakul. Eppen most kezdődnek brit-szovjet kereskedelmi tárgyalások.

Az amerikai külügyminisztérium szóvivője kijelentette, nincs semmi ok arra, hogy a washingtoni tárgyalások során ne lehessen megtárgyalni a Szovjetuniónak nyújtandó egymilliárd dolláros kölcsön ügyét.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

FRUMAN ELNÖK

Az Egyesült Államok semlegesítő törvényének gyökeres megváltoztatását javasolta s ezzel lehetővé akarja tenni a kormány számára, hogy zárlatot rendelhessen el az Egyesült Államokkal barátságatlan viszonyban élő nemzeteknek történő hajózállítmányokra. A kongresszushoz intá-

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

METEOR

filmaxinház

Április 17. Zúzevar a meny. országban, Pompás amerikai vígjáték, Robert Montgomery Híradó.

Előadások: 5 és 7 órákor

GLAFK AMERIKAI IGASZÁG-ÜGYMINISZTER

Philadelphióban beszédet mondott, amelyben az amerikai rádió jelentése szerint többek között megállapította: „Aki az európai nemzeteknek amerikai imperializmusról beszél, vagy arról, hogy az Egyesült Államok a Szovjet ellen háborúra készülnek, az hazudik.” A miniszter ezzel kapcsolatban nem nevezte meg Wallacet.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

17-en jelentkeztek közmunkára. Mivel Debreceen nem mertette ki a rendelkezésre bocsátott összeget, átadták Hajdú megyének. Később, amikor már Debreceenben is volt érdeklődés a közmunka iránt, a hitelösszeget megkértszerezték. Debreceennek közmunkára s egyéb állami építkezésre az építészgykormányzat 1,200.000 forintot adott.

Angy a debreceni szükségletet látja, 15 millió forintot is el lehetne költeni ma a debreceni újjáépítésre. Az építészgykormányzat azonban már ezévi költségvetési keretét teljesen kimerítette. Nem látja lehetőségét annak, hogy a Gazdasági Főtanács nagyobb összegű hittel tudna folytatni Debreceennek. Ezt a stabilizáció érdekében nem tehetik.

A munkáspárti dr. Almaj György élesen bírálta a közmunkák debreceni állapotát. Az új vásártér egyengetési munkáinál 600 embernek kellett volna dolgozni — mondotta, — de ő csak százat, ha látott dolgozni. A többiek csak ütek... A munkamórál megsértését látja ebben dr. Almaj. Ha a miniszterelnök, vagy Veres Péter, az építészgykormányzat látta volna — mondotta dr. Almaj miniszteri tanácsos, — többet nem adna Debreceennek közmunkára pénzt. Kérte a pártokat és a szakszervezetet, hogy a munkamórál megsértésére tegyenek lépéseket.

Dr. Almaj György bejelentette, hogy a maga részéről a Gazdasági Főtanácsnál és az építészgykormányzatnál a debreceni munkanélküliség levezetésére előterjesztést tesz 100 munkaház megépítésére egymillió forintos keretben.

Ezenkívül 88.000 forintot küld le a miniszterium közmunkára Szabó Zoltán miniszteri tanácsos debreceni megbeszélési nyomán.

Az egyes terekek körébe tartozó újjáépítési teendők, így a bíróság épületek helyreállítását, a vasúti építkezéseket az illetékes terekek jövővi költségvetésébe igyekeznek majd felvenni.

A magánépítkezések megindítására javasolt kényszerítő intézkedésekhez — mondotta dr. Almaj — a kormány még nem akar nyúlni.

A tüntetésekkel foglalkozott ezután dr. Almaj György:

— A tüntetésekkel próbáljanak Debreceenben is csinálni bannát. A pártok és a szakszervezetek használnak oda, hogy ilyen esetek többé ne forduljanak elő. Ezekből a tüntetésekből kenyér még nem lesz. Lehet, hogy egy pár draketai be fognak járni, de ez még nem jelenti a munkanélküliség helyzet javulását.

— A munkanélküliség természetesen jog, hogy munkát követeljen — mondotta dr. Almaj miniszteri tanácsos.

Végül rámutatott arra, hogy az állam szegény, nem lehet mindent az államtól várni.

Dr. Ember György miniszteri tanácsos Veres Péter legteljesebb jóindulatáról biztosította Debreceent. Az értekezleten hallottak közül kiemelte azt a tényt, hogy Debreceenben nincs elégé kismunkálva a közmunkaváltás beszélés. Csak a fixfizetések, munkások, tisztviselők fizetik pontosan, azok, akiknek jövedelme nem így könnyen megfogható, könnyen kibújnak alóla. Ezen a helyzeten segíteni kell, mert ha több közmunkaváltás folyik be, a kormányzat többet tud adni építésre, munkára.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

ERTEKEZLETÉN

A londoni rádió jelentése szerint a négyhatalmi szerződésre vonatkozó amerikai javaslat vitájában Marshall elvetette Molotov módosító indítványát. Véleménye szerint a módosítás teljesen elárulja az amerikai javaslat céljától és lényegétől. Ezután Molotov indítványozta, hogy a német leggyverésről szóló négyhatalmi szerződés-tervezet adják szakértői bizottságnak és az tegeyen jelentést a külügyminiszterek tanácsának. Bevin élesen szembe fordult ezzel a javaslattal. — Marshall szintén elutasította Molotov javaslatát.

Végeredményben a külügyminiszteri értekezleten a német kérdésben való döntés nélkül tértek át a napirend következő pontjára.

Allandó BUTOR kiállítás

KILLER EDE bátorizletében

Vételkényszer nélkül megtekinthető. Kedvezményes fizetési feltételek. Piac-utca 68. szám.

Varrógépet, Kerékpárt

Korvathnál, Hunyadi-u. 19

Vasúti szállítással felmerült: Arulvesztés, hiány, sérülés kártalanítás.

Fuvarlevél felülvizsgáló iroda

megnyit Debreceenben. — Kérem a fuvarleveleket, és Tényálladási jegyzékönyveket leadni: Batthyány-u. 1. em. Nemzeti Pártnál, Moszer András. Szemléhez hívjon 255-ös telefonon.

A munkanélküliek tegnap délelőtti tüntetésével foglalkozott a Nemzeti Bizottság

A debreceni Nemzeti Bizottság tegnap délelőtti rendkívüli ülést tartott melyen a tegnap délelőtti lezajlott munkanélküliek tüntetésével foglalkoztak.

Szabó István (szociáldemokrata) elmondta, hogy a reggeli órákban a Nagytemplom mögött egy eddig megismeretlen félkarú férfi uszította az oda összegyűlekedett tömeget a város vezetősége ellen és azt kiabálta, hogy agyon kell verni a polgármestert, össze kell törni mindent a városházán és ki kell rabolni a házipénztárt. A tüntetők fel is mentek a polgármesterhez, majd onnan a szakszervezeti szekáshoz vonultak, ahol Gombos Ferencet, a munkaközvetítő hivatal vezetőjét megverték. Szabó István a továbbiakban elmondta, hogy Veres Péter munkaügyi miniszter kijelentette a debreceni küldöttség előtt, hogy a debreceni közmunkákat három hétig meghosszabbítják. A debreceni tüntetésen nem voltak láthatók a szervezett munkások seholsem. A Szabad-ság Párt szerte az országban megnyergeli az elégedetlenséget, melyet könnyű teremteni. Tegyük már egyszer pontot a felelőtlen elemek kilengéseire — mondotta Szabó szociáldemokrata képviselő, hogy ne tehesék az utcát demagógiájuk színterévé. Szerencsétlen dolog lenne, ha a hároméves terv sikerét felelőtlen elemek garázdálkodása akadályozná. Nehezményezem a rendőrség erélytelenségét. Nem kardlapozást akarok, mert a munkanélküliség nem rendőri ügy, hanem határozottabb magatartást és felelőtlen elemekkel szemben. Végül javasolta, hogy a Nemzeti Bizottság felrattal forduljon a kormányhoz a terbevetett közmunkák azonnali megindításáért.

Labancz András (szociáldemokrata) elítélte a tömeg kilengéseit, majd

Molnár József szakszervezeti titkár ismertette a tüntetés egyes részleteit. A tömeg eleinte csendesen viselkedett a szakszervezeti székház előtt, majd később hangos tüntetésbe kezdett, a leghangosabbak SS-egyenruhát viselt egyének voltak. A tömeg nyilvánvalóan mesterségesen van felizgatva. A rendőrség korrektil járt el. Ki kell említeni a tömegből azokat, akik az uszítást folytatják a város vezetősége és a szakszervezetek ellen. Molnár szakszervezeti titkár elmondta, hogy a felelőtlen elemek Gombos Ferencet és őt is letleget inzulálták. A munkaközvetítő hivatal is hibázott, amikor a közmunkán dolgozó csoportokat nem értesítették arról, hogy fel fogják őket váltani. — Meg kell vizsgálni, hogy közmunkák csak azok vehessenek részt, akik arra valóban rászorultak.

Szabó István kommunista képviselő hangoztatta, hogy tervszerűen felizgatott tömegről van szó. A Kommunista Párt nem mond le a felvonulás fegyveréről, amikor munkásérdekekről van szó. De ez a tömeg nem szervezett munkásokból állott. Helyesli a rendőrség magatartását, mely nem ült fel a provokációnak, de amely bizonyosan megtalálja majd a módját annak, hogy az uszításért felelős egyének a munkanélküliek tömegé-

ből kiemeltessenek. Sürgette az építkezés megindítását. A tehető háztulajdonosok nem építkeznek. — Végül hangoztatta, hogy a munkanélküliség megoldása az állam és a város együttes feladata.

Radó István (kommunista) véleménye szerint tudatos fasizta agitációról van szó, mely meg a munkában lévőket is beállítja a tüntető menethe. Az agitáció céltudatosan folyik a demokrácia szervei és emberei ellen.

A jelenlévő Molnár Győző rendőrelvezető, a kapitányság vezetője rámutatott arra, hogy a rendőrség megfelelő erővel rendelkezik ahhoz, hogy a délelőtti

tüntetésnél nagyobb megmozdulást is szetszórjon, ha arra szükség van. De az a legfontosabb, hogy a rendőrség felgöngyölítse az uszítók frontját. — Ezek ellen még a mai nap folyamán megindul az eljárás és ki fog derülni, hogy kik állnak a tüntetők háta mögött. Az erélyes beavatkozás esetleg árthatlan áldozatokat is követelt volna.

Szabó Kálmán polgármester hangoztatta, hogy a maihoz hasonló helyzetet sokáig nem lehet tűrni. Ez a helyzet állandó nyugtalanságot szül, megakadályozza a városháza munkáját és életveszélynek teszi ki a város

Munkaalkalmak megteremtéséről tárgyalt a városi kisgyűlés Az OTI székház megépítéséhez megszavazták a telekcserét

A városi törvényhatósági kisgyűlés tegnap Öry István főispán elnökletével összehívta, hogy előkészítse a mai közgyűlés tárgyszorozatát.

A kisgyűlés javasolja a közgyűlésnek, hogy a hortobágyi műfű megrongálódott ötkilométeres szakaszának helyreállítását munkáit az Országos Központi Hitelbiztosítékintézetnek, mint vállalkozónak 285.000 forint értékben adják ki. Biztosítva van, hogy a munkánál elsősorban debreceni munkanélkülieket foglalkoztassanak. Mintegy száz főkmunkás nyer így hosszabb időre munkalehetőséget.

A város belterületén kijavítják a téglajárdákat, a kisgyűlés olyan javaslatot terjeszt a közgyűlés elé, hogy a 27.000 forintos munkát osszák meg Deák József és az építőipari munkások termelésnövelése között. A kocsiút, közt, burkolatok javítását munkáit az építőipari munkások termelésnövelésének javasolják vállalatba adni 56.000, 38.000 és 126.000 forint értékben.

A város 13.500 forintért megvásárolja Klein Lajosné a Bethlen u. 19. számú ház 358 négyzetméteres földjének 145 négyzetméteres részét. Ezt a telekcserezt és a Bethlen utca 13. 15. és 17. számú városi tulajdonban lévő házastelkeket cserébe adják az OTI-nak, hogy ezen a területen székházát megépítse. Az OTI cserébe átadja a városnak a Deák Ferenc utca 19—21. sz. telkeket, ahol bérháza állott. Az OTI kötelezettséget vállal a cserével kapcsolatban, hogy az év szeptember elsején megkezdül a hárommillió forintos székház építését.

Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok beszámolt a közmunkák állásáról és rámutatott arra, hogy a város anyagi lehetőséggel vagy bérházzal szemben munkálatok termelésében. Javasolta, hogy a közgyűlés új faterjesztést intézzen a kormányzathoz 425.000 forint értékben új közmunkák indítására és a meglévő folytatására. Az új közmunkák lennének a Vágóhíd melletti új vásártér földmunkák folytatása, és a Kishegyesi út bekötő útjának megépítése. Ezek a közmunkák is in- produktívak ugyan, de szükségese- nek a munkanélküliség levezetése szempontjából.

Sajnálattal jelentette Kalenda Lóránt, hogy a teleknyilvántartásra rendelkezésre álló kölcsönt eddig Debrecenben csak 17-en igényel- ték, ebből is látható, hogy megán- építkezésekre a munkanélküliség megoldásánál nem igen lehet szá- mítani.

Dr. Erdős Imre javasolta, hogy kárkatasztert vegyenek fel a há-

borus károkról és a városoknak e károkhöz viszonyítva adjanak segí- lyet.

Öry István főispán beszámolt arról a küldöttségjárásról, amely- nek élén ő rámutatott Veres Pé- ter miniszter előtt a debreceni munkanélküliségre és amelynek eredménye két miniszteri tanácsos helyszínre érkezése tárgyalásokra. A városi kisgyűlés nem fogadta el Simonkóvács József előterjesz- tését a köztulajdonosi alapon ter- hésre egy személyautó vásárlásá- ra. A jog- és pénzügyi bizott- ságban 2:2 volt az arány a sza- vazásánál. Dr. Erdős Imre és dr. Harsányi Imre a vásárlás ellen szólt. Ménes János rámutatott ar- ra, hogy a tanyai közgazgatás megszervezése kapcsán feltétlen szükség van a személyautóra. Vé-

Megérkezett a falujáró egészségügyi autó

Keddén este megérkezett Deb- recenbe az MNDSZ egészségügyi patronázs autója. Az autóval az MNDSZ központjától Tóth Csere Ibolya, Nádas Klára jöttek, rajt- uk kívül négy szakorvos: dr. Kovács László, dr. Barabás Ist- ván, dr. Kovács Tibor és dr. Rácz Endre. A hatalmas teher- autó szifolásg volt rakva gyógy- szerekkel, gyermekkelengyével, cukorral, szappannal és egyéb egészségügyi cikkel. Az autóval Hajdú megye 13 községét látog- atják sorra szem-, fog-, bőr- és nőgyógyászati rendelést tartá- nak a szakorvosok, tanácsot ad- nak és ellátják gyógyszerrel a

vezetőségét. Ezzel a tömeggel nem lehet beszélni okosan. — A ma délelőtti tüntetés résztvevői közül többen rablásra, az üzle- tek kifosztására uszítottak. — Szemmel láthatóan voltak ve- zetői a felvonulásnak, de azok később eltűntek. A város min- dent megtesz, ami tőle telik, — már eddig is 11.000 forintot jut- tatott közmunkák céljaira, hogy ezt az összeget miből fogja fe- dezni, azt nem tudja még a város vezetősége. Pénz nincs, a kor- mány kiküldöttjei valószínűen módot fognak találni arra, hogy a munkanélküliség fenyegető ve- szélyét elhárítsák a város felől. A Nemzeti Bizottság ezután megszakitotta a tárgyalást, hogy résztvegyen a munkanélküliségi anketon.

A kisgyűlés úgy határozott, hogy ha a köztulajdonosi alapon alapú személyautóvásárlásra for- dítható összeget esetleg munka- alkalom teremtésére lehetne fel- használni, akkor elfogadják az autóvásárlást. Erre nézve, hogy a lehetőség fennáll-e, megkérde- zik a közellátástügyi miniszteri- umot.

A kisgyűlés a továbbiakban rövid vita után elfogadta azt a ta- nácsi előterjesztést, hogy a pol- gármester helyettesítésével Ménes Jánost bízzák meg. Ezt javasolják a közgyűlésnek.

A kisgyűlés végén Ménes János ismertette a tegnapi tüntetés kör- lülményeit és bejelentette, hogy csak úgy sikerült levezetni a tö- meghangulatot, hogy ismét mun- kába állították a tüntetőket.

Keddén este megérkezett Deb- recenbe az MNDSZ egészségügyi patronázs autója. Az autóval az MNDSZ központjától Tóth Csere Ibolya, Nádas Klára jöttek, rajt- uk kívül négy szakorvos: dr. Kovács László, dr. Barabás Ist- ván, dr. Kovács Tibor és dr. Rácz Endre. A hatalmas teher- autó szifolásg volt rakva gyógy- szerekkel, gyermekkelengyével, cukorral, szappannal és egyéb egészségügyi cikkel. Az autóval Hajdú megye 13 községét látog- atják sorra szem-, fog-, bőr- és nőgyógyászati rendelést tartá- nak a szakorvosok, tanácsot ad- nak és ellátják gyógyszerrel a

rászoruló helegeket. Tegnap, kör- útjuk első napján, Józsára men- tek ki. Az MNDSZ falujáró egészség- ügyi patronázs-akciója nagyará- nyú. Egyszerre 10 megyébe fu- tottak ki a hatalmas teherautók orvosokkal és a szükséges gyógy- szerrel. Céljuk, hogy a falu és a város népe egészségügyi helye- te közti hatalmas különbséget enyhítsék. Keddén az autók budapesti in- dulásakor ünnepség volt, ame- lyen Nagy Ferenc miniszterel- nök és Molnár Erik népjóléti miniszter méltatták az akció jelentőségét.

Hogyan rabolták ki a főváros pénztárát

Budapestről jelentik: Keddén reggel a budapesti városházán megállapították, hogy összesen 830.840 forintot vittek el a köz- ponti pénztárból és az övóhely mé- lyén hátrahagyott zsákban, ame- lyet a nagy sietésben hátrahagy- tak, mert megszavarták őket, 567.000 forint volt. Már pontosan felderítették, hogy miként jut- tak a tettesek a pénztárterembe. A Városház-ucal vásártérjén át kerültek a pénztár alatti pénztár- terembe, majd a fittalán keress- tül kötélen felhúzódyva jutottak az I. emeleti pénztárhelyiségbe. A tettesek erőszakot sehol nem al- kalmaztak, hanem rejtélyes körü- lmények között megszerzett, ma- gukkal hozott kulcsot nyitották ki annak a páncélszekrénynek az ajtaját, amely az ellenőrző kulcs- okat tartalmazta. Majd az ellenőrző kulcsok segítségével kinyitották a páncélszekrényt, a magukkal hoz- tott zsákba gyömöszölték a kö- zel másfélmillió forintot, ebből azonban 567.000 forintot hátra hagytak. Egyöntetű a megállapí-

tás, hogy a tettesek egyike fel- tűnően olyan ember, aki pontosan tájékozódva volt a pénztár tit- kokról. Feltehető, hogy a tettesek a pénztár körüli szolgálatra be- osztott fővárosi alkalmazottak közül kerültek ki. A fővárost igen súlyosan érintette a központi pénztár részben kifosztása, ennek ellenére a kifizetések terén ko- mely fennakadás nem történt.

Közellátás

Pótkenyőgyógykezelés. Felhí- vom a nehéztési és testi munkás pótl- jegyre jogosult alkalmazottakat fog- lalkoztató üzemek vállalkozói stb. hogy az 1947. évi május havi pótlje- gyre jogosult alkalmazottak névsor- at külön-külön kimutatásba foglalva a közellátásügyi igazgatóság központi irodájában (Vörös Hadsereg-útja 28. szám 1. em.) Piac-utca április hó 25- ig adják be. A beadandó kimutatás- ban az alkalmazott neve, lakcíme és az által vezetett munka tünnetendő fel. A nehéztési és testi munkás pótl- jegyeket kizárólag az újramegnyitési alapján az üzem részére lehet kiadni és az üzem köteles azokat az arra jo- gosult munkásai között kiosztani. Közellátásügyi igazgatóság.



A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Színházas csoport ma este 7 órakor tart összejövetelt. A leánycsoport ma 4 órakor tartja szokásos heti összejövetelét. Szabó-varrótanfolyam — hétfőn, szerdán, pénteken délután 4 óra- kor a Kishegyesi úton. Jelentkezni még lehet.

Angol tanfolyam hétfőn, csüt-örtökön fél 6-tól fél 7-ig. Jelent- kezőket még elfogadjuk.

Politikai Akadémia péntek delu- tán 7,5 órakor.

Felhívjuk a körzetvezetők fi- gyelemét, hogy ma, csütörtökön délelőtt 10—11-ig, vagy délután 5—6-ig fegyelmi terhe mellett je- lenjenek meg.

Felhívjuk az egyetemi csoport tagjait, hogy csütörtök délután fél 5 órakor az ifjúsági irodában fel- tétlenül jelenjenek meg.

A Független Ifjúság főzótanfolyama folyó hó 22-én, kedden delu- tán 4 órakor kezdődik. Jelent- kezni az ifjúsági irodában lehet.

Népi csoport ma 5 órakor.

A színházas csoport a jövő hét szerdán délután 6 órakor rendezi meg a Vilion ballada estét a Kis- gazda Párt nagyszínházban. A bal- lada estén a legszebb Vilion bal- ladak kerülnek előadásra, köztük: „Haláltánc” ballada. Jegyek már kaphatók elővételben az ifjúsági irodában.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

CEKONAI SZÍNHÁZ
Csütörtökön du fél 4-kor: Arany tulipán. Gyermekelőadás.
Csütörtökön este 7-kor: A kaméliás hölgy A és B bérlet 39. utolsó bérlet.
Pénteken délután fél 4-kor: Csokos aszony. Filizés előadása.
Pénteken este 7-kor: A kaméliás hölgy. O bérlet. 39-ik utolsó bérlet.
Szombaton 7-kor: Fekete lilium. Mátrai Mária, Sugár Baba, Rudaia Ti- rézi vendégfellépéssel.
Szombaton 7-kor: Játék a kastély- ban.

KAMARASZÍNHÁZ
Csütörtökön este 7-kor: Az Ady- Tarsaság XVI. bérleti hangversenye.

Mindössze négy előadásban szerepel a Csekonai Színház műsorán a Fekete lilium operát, mert a világhírű Rudaia Ti- rézi akinek szemképrézáló tan- csa az előadás egyik legnagyobb ál- tatóját jelentik, hétfőn léphetnek fel utoljára. utána indulnak amerikai turnéjukra. Ugyancsak vis- szotérta Budapestre a Fekete lilium tehát csak szombaton este, vasárnap délután és este hétfőn utoljára kerül színpadra Debrecenben.
Az Aranytulipán a gyermekdarab keréi ma délután előadásra kerülő szereposztásában a Csekonai Színház- ban.

Anyakönyvi hírek

Születések: Fábán István maumi munkás Erőcs Lajos u. 27. Án Zoltán. Szilágyi Imre Im. Kishegyes 18. Án Imre, Észegő Lajos asztalos a Krud- utca 9. Án Lajos, Fűző József piaci- árus Faragó-utca 18. Án Tibor, Sa- lányi László nps. Miklós-utca 27. Án Imre.
Eljegyzés: Nagy István s. munkás Teloki-utca 84. és Katos Jultána. Teloki-utca 84.
Házasság: Kádny Sándor timár s. Melisz-ter 11. és Madarász Piroksa Erdői-utca 28.

Halálozások: Nagy Margit 60 éves Lándza-utca 25. Szabó Sándor 23 éves Német-utca 25. Gyv. Miklós Emília Róth Helena 71 éves Balaton- utca 11. Szabó Irén 16 éves Balaton- utca 36. Szabó József villanygyőző s. 46 éves Klyó utca 10. Balla Károly máv ny. üzemi altszék 69 éves Kuruc- utca 45. Gyv. Szabó Sándorné Madai Zeuzsánna 69 éves Búnd-utca 7.

Női és férfi ballonkabát, férfi kalap, szőnyeg, függönyanyag, butorszövet, mindenféle textiláru a legnagyobb választékban.
HAAS FÜLÖP és FIAI Rt-nál
Piac-utca 58. Telefon: 11.

Autó-, portál- ÚVEG BERGER
Bátor-, ablak- Piac-u. 58. Telefon: 368.
Divat férfi szövetek, női kabát anyagok nagy választékban
Olcsón! HEGYI posztó, szövet, bélésárú szaküzletében, Dégenfeld-tér 10.

Kaliczky Ernő
Kerékpár és alkat- részek, villamosági cikkek, szerszámok műszaki áruk fegyver és lőszer.
PIAC-UTCA 83.

A Hortobágy hasznosításának részletesebb tervei

Szerdán délután értekezletet tartottak a városban a Hortobágy hasznosításáról.

Csáky Béla gazdasági felügyelő a földművelésügyi minisztérium képviselőjében ismertette részletesen a tervet. Első pontja ennek a törzstenyészett, amelynek célja a földművelés nemességének és a pályakapcsolásnak. De ugyanilyen fontos pontok még: az öntözéses gazdálkodás, erdőtelepítés, szikesek javítása, egy mélyfúrás, tejüzem és sajtgyár létesítése, a halastó bővítése és a vízszármaztatót.

Óry István főispán tükrözött a tervet. Kéri, hogy a Hortobágy csak egy részén kezdjék először a terv megvalósítását. Figyelembe kell venni a gazdák érdekeit. Osszon szét az állam tevékenységét.

Balogh István megyei főispán kifejtette, hogy Debreceen gerincét a 20-30 holdas gazdák alkotják s ezek adják mindig a legtöbb jószágot a pusztára s ezek egy-két éven belül már két-három főlé állatot tudnának kitenyészteni.

Szabó Kálmán polgármester elmondta, hogy a jóvátételi hivatal több ezer holdat foglal még le 6-8 évre. Egyébként ő is támogatná a tervet. Félőnek tartja, hogy a legeltetési díjakat felemléni, ha az állam bérletként kezelésbe venné a területet.

Zöld József, a Független Kisgazda Párt megyei titkára szerit a Hortobágy a gazdák helyét kell javítani, viszont a terv kivitelezése még hosszú időbe kerül.

Molnár Endre az öntözéses gazdálkodás által a viszonyok megváltoztatásáról beszélt. Így nem kellene a szárazság idején a döglődő marha börtét vinni haza, mint 1935-ben. Szerinte ez a terv olyan befektetés az államnak, amelynek a város részéről nincs tartozik oldala.

Jóna István kérte a Bíró János-féle tervet figyelembe vételét.

Csáky Béla választotta a felmerült kérdésekre. Elmondta, hogy a terv szerint megosztanák a legelőket az állattartók szerint. Reméli, hogy az öntözéses gazdálkodás által a Hortobágyon növekedni fog a fűhozam. A gazdákat semmi esetre sem fogják kiszorítani, ha az állam hosszulejárati hasznosításba fogja venni a pusztát s ott belterjes állattenyésztést fog folytatni.

Rakóczy János azt fejtette, hogy a gazdák éppolyan munkásai az államnak mint a gyári és ipari munkások, tehát semmivel sem kapnak ők többet az államtól, mint azok, a számukra épített lakásokkal.

Hank Olivér azt kívánta, hogy a szerződés megkötése előtt hallgassák meg a gazdák kívánságait is és vegyék azokat kellőképpen figyelembe.

Kovács István a Parasztmozgalom felterjesztését ismertette, amelyben kéri, hogy a debreceni szántóföldök mindenkor birtokosainak osztatlan közbirtokossági legelője legyen a Hortobágy.

A különböző problémák felvetése után Csáky Béla vette át ismét a szót, kifogásolva, hogy az UFOSZ és FÉROSZ nem képviselték magukat egyetlen személy által sem. Végül megállapította, hogy a gazdatiszadság nem ellenzi a terv megvalósulását, kérve ennek további támogatását, az ülést bezárta.

Nemzetgyűlés ülése

A nemzetgyűlés szerdai ülésén folytatták a meghatalmazási javaslat vitáját.

Veres Anna (pártonkívüli) kevesli a mezőgazdaság részére adott kölcsönöket. Átfogó szociális intézkedéseket sürget a mezőgazdasági munkásság számára és hangsúlyozza, hogy a pedagógusok fizetését emelni kell. Ellenzi a fakultatív hitoktatás bevezetését. Kevésli a népjóléti tárca költségvetését, viszont sokálja a minisztériumok számát.

Schlachta Margit kifogásolta a B-listázásokat Hangsúlyozta hogy a katolikus egyház szembenállott a nacionalizmussal és ismertette a katolikus papság tevékenységét a náci uralom alatt üldözött zsidóság megmentése érdekében.

Ternay István (szabadságpárti)

hangoztatta, hogy a Szabadság Párt nem a demokráciát szítja, hanem a kormányt bírálja és a hibák kiküszöbölésére törekszik. Hosszasan bírálta a koalícióban résztvevő pártok működését.

A legközelebbi ülést csütörtökre tartják és folytatják a felhatalmazási javaslat vitáját.

Csak egy interpellációt mondtak el.

Reicher Endre (pártonkívüli) „Dr. Ortutay Gyula vallás-és közoktatásügyi miniszternek a demokratikus államrend és a magyar köztársaság alapörvényébe ütköző nyilatkozatait és rendelkezéseit tárgyalva interpellált viharos közbeszólásoktól kísértve. Az interpellációt kiadták a kormánynak. Az ülés 1/3 órakor ért véget.

Folly és társai összeesküvésének ügye a népbíróság előtt

A budapesti népbíróság ötödik ülése szerdán kezdte tárgyalni Folly Gábor volt újságíró és társainak háborús és demokrácia ellenes ügyét.

A vádirat szerint Folly Gábor és Vattay-Vajtay Zsolt elektrotechnikus, mint vezetők társalkal polgári és katonai szervezetet állítottak fel még 1945-ben azzal a céllal, hogy az orosz haderő mögött partizán tevékenységet fejtenek ki, terrorcselekményeket hajtsanak végre és propagandát indítsanak a szovjet ellen. A szervezésről azt a mesét találták ki, hogy a mozgalom mögött Vörös János hadügyminiszter áll. Felállították a II. Rákóczi lövészszöveg alját és úgy akartak fegyverekhez jutni, hogy orosz katonákat támadnak meg és fegyverüket elvesszék. Robbanóanyagokat, kézigyújtatókat és fegyvereket szerettek, ezeket elásták, hogy alkalmas időben rendelkezésre álljon. Tervezték a magyar fővárosban felállított orosz katonai emlékművek lebontását is. Ez a szervezkedés már 1945-ben megindult és 1946 márciusában kapcsolódott abba bele Vattay-Vajtay Zsolt. Ettől kezdve a szervezkedés újabb célokat tűzött maga elé és pedig elsősorban a köztársasági államforma megdöntését és a királyság kikiáltását. Tervei között szerepelt a vezető államférfiak elfogása. A szervezet tagjaitól esküt vettek a szent koronára és a királyságra.

A vádolt fiatal emberek csaknem kivétel nélkül elismerték bűnösségüket, legtöbbjük fiatal korával védekezett, hogy éretlen és félrebeszélésű emberek voltak. A szerdai napon a vádlottak kihallgatása folytatódott. Ez még csütörtökre is folytatódik.

ben rendelkezésre álljon. Tervezték a magyar fővárosban felállított orosz katonai emlékművek lebontását is. Ez a szervezkedés már 1945-ben megindult és 1946 márciusában kapcsolódott abba bele Vattay-Vajtay Zsolt. Ettől kezdve a szervezkedés újabb célokat tűzött maga elé és pedig elsősorban a köztársasági államforma megdöntését és a királyság kikiáltását. Tervei között szerepelt a vezető államférfiak elfogása. A szervezet tagjaitól esküt vettek a szent koronára és a királyságra.

A vádolt fiatal emberek csaknem kivétel nélkül elismerték bűnösségüket, legtöbbjük fiatal korával védekezett, hogy éretlen és félrebeszélésű emberek voltak. A szerdai napon a vádlottak kihallgatása folytatódott. Ez még csütörtökre is folytatódik.

Méltányos terményárakat kérnek a parasztképviselők

A szerdai Nemzetgyűlés előtt a politikai pártok parasztképviselői együttes ülést tartottak. A beszolgáltatási kérdéseket tárgyalták meg. Kiküldtek egy bizottságot, amely Eröss János közellátásügyi miniszterrel meg fogja tárgyalni a közelben kiadandó új beszolgáltatási rendelkezéseket. Elhatározták, hogy már most kérni fogják a közellátásügyi minisztert, hogy minden tekintélyt vessen latba az idej terményszőlő olyan terményárakat megállapítására, hogy a gazdák a beszolgáltatási kötelezettségek mellett is megtalálják számításukat.

letéket. Elhatározták, hogy már most kérni fogják a közellátásügyi minisztert, hogy minden tekintélyt vessen latba az idej terményszőlő olyan terményárakat megállapítására, hogy a gazdák a beszolgáltatási kötelezettségek mellett is megtalálják számításukat.

Hajdúszoboszló, a nagy tervek városa...

Nincs Magyarországon még egy város, melyben annyi nagytervű tervek, sívós akarással készülnek neki a közeljövőknek, mint Hajdúszoboszlón. Ezekről a tervekről beszélgetünk dr. Róza Tibor polgármesterrel, Gönczy József városi főjegyzővel és Bojtó Ernővel, a közművek igazgatójával.

SEGÍTENI AKARUNK... DEBRECENEN IS

Nem kergetünk utópiákat! — jelenti ki Róza Tibor dr. polgármester. — Képzeltünk olyan realis többszörös tervek, amit végre akarunk és végre is fogunk hajtani, mert ebben a kérdésben a város minden lakosát magunk mögött érezzük.

A múlt évben elért legnagyobb eredményeink egyikének tekintem, hogy ma már nem száll levegőbe Hajdúszoboszlón a gáz. A továbbiak során Debrecennek is segítségére akarunk sietni, ránk vár a feladat, hogy újabb gázutakból mi lássuk el Debrecen város üzemét, vagy természetes gázzal, vagy ebből termelt villamos energiákkal.

Terveink nagy konturokban: mennyiségi és minőségi termelés fokozása, növényélettani kísérletek azok, talajjavítás érdekében, egészségügyi intézmények létesítése, határunk fásítása és a gyógyfürdő üzemeltetése, 300 kat. holdon erdő létesítése, házipar megszervezése, budapesti vállalatokkal folytatott tárgyalás kapcsán iparvállalatok, gyárak létesítése: sodronygyár, téglagyár, lépszergyár, téstestgyár és ezzel kapcsolatban kenderdarázó és gyapjúmosó létesítése. A Hajdúszoboszlón gazdag vegyiparokkal rendelkező források, gyógyvizek, szikesek felhasználásával gyógygyár felállítását. A mai hábiány mellett egyik legnagyobb jelentőségű egyik földgáz közepületek és magánháztartások fűtésére való

bevezetése lenne.

A Hajdúszoboszlón végzett fúrások adatai szerint nem nagy mélységben komolyabb szénhidrogének találhatóak, talán szénbányák nyitására is lehet gondolni. A mezőgazdaság növelése és kereskedelem fejlesztése érdekében szorgalmazzuk a hajózható tiszántúli főcsatorna munkálatainak továbbfejlesztését. A Köcsög vízének duzzasztásával a belső közbirtokosság legelőjén szövetkezeti alapon rizstelepet akarunk létesíteni. A kertgazdálkodás fokozása mellett ki akarjuk fejleszteni a hőforrás vízének felhasználásával az üvegházi termelést. Aszaltó- és keltetőüzemet létesítünk.

Az építkezési tervek között a Hajós-Weichinger terv szerint a 17 emeletes turista- és diákszálló, a gyógyszállót és a Mező Ferenc miniszteri tisztelettel által kiállításra helyezett támogatással a sportcsatorna felújítását és más sportlétesítményeket kívánjuk mielőbb megvalósítani csónakázó tával együtt. Felhívjuk az egészségügyi intézményeket, kórházakat, üdülőket stb. létesítésére. A tönkrement fürdő áramfejlesztő gépet a város parkosítása szintén egyik közeli programunk. Sürgős szükség a kultúrpalota létesítésére is. A tervek végrehajtásához erősen számítanunk szerepel az az egy-milliót meghaladó összeg, melyet az állam a furdóüzem egy éves használatáért a folyamatban levő tárgyalások befejezése után fizet. Ekkor sor kerülhet az urbanitás jellegéhez nélkülözhetetlen villamos megvalósítására is.

KULTURTERVEK...

Hajdúszoboszló komoly kulturtervet dolgozott ki. Ezek sorába tartozik a felállítandó városi múzeum anyagának összegyűjtése, állandó színházi épület ügye, az irodalmi élet felkarolása és ha lehetőség nyílik rá: egy országos névű művész-iskola felállítása. Róza Tibor dr. polgármester az Irodalmi és Kulturmunka Szövetséggel folytatott a tárgyalásokat a furdóban a furdózők által

tal díjmentesen használható 5000 kötetes könyvtár felállítására kulturális táborozások, irodalmi napok, kulturális és szimulandások rendezésére, a hajdúszoboszlói tehetségek felkutatására, szoboszlói flóra és fauna tanulmányozására, népdalok, népmesék, hagyományok összeírására, szoboszlói előadások rendezésére.

A város tervbe vette műemlékeinek (várbácsi fal) helyreállítását, kiállítását s újabb szobrok létesítését.

EGY KIS TANULSÁG DEBRECENNEK

Amit Hajdúszoboszlón tapasztaltunk az egy kis tanulságnak szolgálhat Debrecennek. Itt tervek forrnak, elszánt akarás van a város minden lakójában a haladásra. Az orvostudományi részvevői nagyra értékelik a magyar vendégszeretet minden megnyilvánulásával, egy emberként állva a városvezetés mögött, amikor Hajdúszoboszló propagálásáról volt szó. És egy ilyen kongresszus óriási propaganda jelleggel bír. Ezért tudott Hajdúszoboszló egy sokkal szerencsésebb adottságú Debrecen mellett is nagyra nőni.

Ha mi első perctől alkalmaznánk volna furdóinket, a Nagyerdőt, melynek csodálatosan szép környezetiében n-mesák egy magyar népi hagyományokon épülő szórakozóhelyet — pl. vurstlit — lehetne felállítani, hanem egyik legszebb szabadtéri színpadunkat létesíthetnénk, ha már felépült volna az évtizednyi távolban tervezett és ma is csak tervként meredező gyógyszálló, ha legalább úgy meg tudnánk volna szervezni egy pénzücsoportot, mint ez a kisváros, Debrecen egyik idegenturizmus központja lehetne. Így is: a Nagyerdővel, furdóval megállított Debrecen, Hajdúszoboszló és a Hortobágy révén olyan virágzó idegenforgalmat lehet komoly propaganda, megszervezés alapján biztosítani, ha még egyelőre csak belső idegenforgalomra támaszkodva is, ami jelentős összeget juttathat Debrecennek és a Hajdúszoboszlónak.

A Jewish Agency Palesztina függetlenségének kikiáltására készül

A Jewish Agency az amerikai rádió jelentése szerint felhívást intézett az Egyesült Nemzetek szervezetéhez, tegye azonnal szabaddá a bevándorlást Palesztinába. Hír szerint a Jewish Agency az Egyesült Nemzetek április 28-án kezdődő rendkívüli közgyűlésével egyidőben ki fogja küldeni Palesztina függetlenségét, Hivertsum, az amerikai kormány szövegét bejelentette, hogy az Egyesült Államok elismeri az andoni köztársaságot. (MTI)

Gerő közlekedési miniszter vasárnap Debrecenbe jön

Gerő Ernő közlekedési miniszter vasárnap Debrecenbe érkezik. Délelőtt 11 órakor a HEV Salétrom-utcai telephelyén a Magyar Vasútforgalmi Rt. 10 új autóbuzsát ünnepség keretében megtekint.

Délután a DVSC sporttelepén a vasutasok és postások szabad szakszervezete gyűlést rendez, amelyen szintén megjelenik a közlekedési miniszter és felszólalásában a vasutasok és postások problémáin kívül a helypolitikai helyzet és a nemzetközi élet újabb eseményeit fogja ismertetni.

Gyümölcsértékesítő irodát állítanak fel

Báranyos Károly földművelésügyi miniszter részvételével gyümölcsstermesi értekezletet tartottak Budapesten. Elhatározták, hogy felállítják a gyümölcsértékesítő irodát. Ez fogja a gyümölcsexport indulásakor felülvizsgálni a szállítmányokat.

A sajtószabadságot beiktatják az olasz alkotmányba

London, április 16. Az olasz nemzetgyűlés elfogadta azt a javaslatot, amelynek értelmében a sajtószabadságot beiktatják az olasz alkotmányba. Ezzel Olaszországban kizárólag bírói úton vonható felelőségre a törvénybe ütköző sajtótermékek szerzői és kiadói. (MTI)

Piaci helyzetkép

A háziasszonyok főzési gondjait részben már megkönnyítik a korlatavasi zöldségfélék, amelyeket a piacon láthatunk. Legtöbb a rebarbara, a hónapos retek, a spárga és a spenót is. Ezek mellett azután változatlanul ott találjuk a korlátlan mennyiségben kapható burgonyát, a répát, petrezselymet és karalábét. Tengeri és savanyított káposzta is van ismét és nagyon sok a vetemény-mag és palánta.

A baromfi piac főleg a kis csirkék, kacsák és libák csipogásától hangos. Bőséges a felhozatal a tojásból és egyre több és több a

tyukok, kacsák, libák és pulykák száma is.

A gyümölcspiacon ismét egyenlő mennyiségű a citrom és alma felhozatala. Sok még a dióbél, a dió és az aszalt szilva.

LAPRECEK

Politikai szónoklatból idézzük: „A magyar demokrácia eddigi sikerei elközelíthetetlenek lettek volna a két munkapárt együttműködése nélkül. Ez nem vitás. De mennyivel jobb sikerrel könyvelhetnénk el, ha az egész időt valamennyi demokratikus párt valóságosan együttműködött volna!” (Magyar Nemzet)

Nagy jutalom a városi betörés nyomra vezetőjének

Budapestről jelentik: Bechtler Péter h. polgármester a városi betöréssel kapcsolatban a nyomra vezetőnek 10.000 forintot s a kár megtérülése esetén 40.000 forintot, összesen 50.000 forintot tűzött ki.

A HONSZ tiltakozása

A HONSZ beadványt intézett a város tanácsához, amelyben tiltakozik az ellen, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóság kebelén belül működő hadigondozási alosztályt csak azért, mert az általa elfoglalt két szobáca másra célna van szükség. — A szociális ügyosztályba akarja beolvasztani. Sérülne, hogy ezt a határozatot a HONSZ meghallgatása nélkül hozták. „Nem akarunk — írják — a szociális ügyosztályba a hadigondozási és a feketekönyvesek után következő utolsó réteg lenni.” Mozzalmat indítottak teljes autonómiával bíró hadigondozó hatóság felállítására érdekében. Kéri, hogy a honvédelmi minisztérium hatáskörébe tartozzanak. Míg a nagy kérések elintézését nyemek addig is ragaszkodnak központi beosztásokhoz, ahol ügyüket legalább részben hadigondozottak intézik és a helyi központi fekvésénél fogva jobban megfelel. A beadványt Hasker Kálmán elnök és Budaházy Jenő írták alá.

Felhívja a városi Tanács mindazonokat, akiknek a tulajdonában az 1945. évben kiállított fűtőanyag van, hogy nyilvántartás-bavétel végett a gazdasági ügyosztálynál (Városháza felmelet 4. sz. szoba) jelentkezzenek.

Fővárosi bevérsárlásaimból hazatértem. Ismét 7. évem rendelkezésére állók. Balta Endre, Balvány-utca 9.

H I R E K

Dolgoztass, hogy dolgozhass! 59 iparistület értekezlete lesz ma Debrecenben

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara területén működő 59 iparistület élénknek és jegyzőik értekezlete lesz ma délelőtt 9 órai kezdettel a református egyház tanácstermében. Az értekezleten, mely a klisparóság számos fontos kérdésével kíván foglalkozni, székeli miniszteri tanácsos és az POK országos vezetőségének helyi tagja érkezik Budapestről.

— **Időjárásjelentés:** Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, felhőtlenülök valószínűleg eső nélkül. A meleg tovább tart.

— **Ügyeletes gyógyversetárak:** „Isteni Gondviselés” Petőfi tér 6. „Tiszta” Péterfia 61. „Árpád fejedelem” János u. 44.

— **Rádióműsor, Csütörtök:** 6.30: Faturádió 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Reggeli zene, 7.30: Róm. kat. vallásos felolvasás a Súdaióhól, 8: Órák, 8.15: Szórakoztató zene, 9: Szalonzene, 10: Hírek, 12.10: Hírek, 12.15: Oligánzene, 13.15: Felolvasás, 13.35: Hangnemek, 13.45: A szeretet ünnepe, 14: Hírek, 14.10: A tanúk meghaltak, 14.25: Házi egyháti, 15.10: Rádióiskola, 15.55: Műsorismertetés, 16: Enek, klarinét, zongora háttérrel, 16.30: A rádió gyermekműsora, 17: Hírek, 17.10: Párhíradó, 17.20: Hadifoglyhíradó, 17.25: Vöröskereszt közl., 18: Hol vagy szüveg? 18.25: Pflaxter Mátya oboázik, 18.45: Képzőművészet, 19.30: Hírek, 21.30: Hírek oroszul, 22: Hírek, 22.20: Mit halunk hónap? 22.30: „Simány József ének”, 23: Kévsz. sz. — sok lemez, 24: Hírek, 0.10: Hírek francián, 0.20: Hírek angolul, — Éjféli, 17: 0t órai tea, 18: Hírek, 19.05: Zene-kari hírek, 18.30: Jász, 19: Operatársulat, 20.30: Faturádió, 20: Könyv-nyű díjak, 20.30: Rádió szabadságeletem, 21: Hírek, 21.15: Oligánzene, 22.15: Hangnemek.

— **Evangelizációs csütörtök délután 5 órakor a Kollégium Orató, Jánosban.**

— **Kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a debreceni tudományegyetem orvosai közül dr. Keller Ferenc egyetemi magántanár egyetemi tanárságát, dr. Raics Jenő egyetemi tanárságát és dr. Skutta Árpád egyetemi magántanár, egyetemi adjunktus kizárólag főorvosokká, dr. Ókrós Sándor egyetemi rendkívüli tanárt, egyetemi adjunktust intézeti tanárrá a VIII. fiz. oszt. 5. fokozatába kinevezte.

— **A Ferencs III. Rend rendezésében a Ferencs Ifjúság a „Genovéva” c. hat felvonásos drámaát adja elő vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a Svetits intézet nagy tornatermében. A nagyszámú szereplőt megmozgató dráma az asszonyi hűségéről szól. Az előadás a Ferencs Ifjúság kitűnő zenekara működik közre. Jegyek az Actio Catholica irodájában (Szent Anna u. 21.) és az előadás előtt a helyszínen válthatók.**

— **Profánizáció pillérek halálának huszadik évfordulóján Székesszentgyörgyön hatalmas tümegyűlés volt. A több mint húsz ezer főnyi tömegben Pécs, Szombathely és Csepel kiküldöttjei is ott voltak nemzeti színi táblák alatt.**

— **A Debreceni Magyar-Román Társaság felkéri mindazon intézményeket, vallásfelekezeteket és egyesületeket, amelyek az éhezésvédelem érdekében elhelyezését vállalták, a gyűjtőlevelet 18-án, pénteken a városi levéltárban a délelőtti órákban beszoigáltatni sziveskedjenek. Minden, az akcióval összefüggő kérdésről felvilágosítással szolgál a Társaság irodája (városi háza, levéltár), ahol gyűjtőlevelet szűlők jelentkezését is elfogadjuk.**

— **Kivégzés.** Strahlendorf Gyula nyilas párttagját a nép-bíróság 92 rendbeli gyilkosság miatt kötél általi halálra ítélte. A halálraítéllet kegyelmét kért, de miután nem tartották kegyelemre méltónak, az ítélet kihirdetése után egy órával végrehajtották rajta a halálos ítéletet.

— **Törvényszék magyar honfitelen és Ausztriában. Ezeket most hazaküldik.**

— **Beszékhelyek.** Balmazújvárosról Szabó Irén 15 éves lányt, aki rövid szenvedés után meghalt. Alkotólag tiltott műtétet hajtottak végre rajta és vérmérgezés okozta halálát. Az állományegység elrendelte a vizsgálatot és a holttest felboncolását.

— **Dr. Rényi Andor és dr. Erdős Imre a város tb. tisztifőügyészei. Óry István főispán dr. Rényi Andor és dr. Erdős Imre ügyvédek, törvényhatósági bizottsági tagokat a város tisztelbéli tisztifőügyészeivel nevezte ki.**

— **Ma lesz Pirosasán Sáro hegedűművész hangversenye.** Ezúttal a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében lép fel csütörtök délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében igen olcsó helyárak mellett. Jegyek elővételben még kaphatók a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság Vörös hadserög útja 49. sz. alatti irodájában.

— **A Hajdúvármegyei Földhivatal 1824—1947. sz. határozata, mely a Lencs települési juttatások felhívásait tartalmazza, a Városházán a közigazgatási kiadóhivatalban 15 napra közzemlére van kiéve, mely idő alatt az érdekeltek azt megtekinthetik. Városi Tanács.**

— **Máltszalkán a legközelebbi országos nagyvásár mindennemű állatfelhajtással április 21-én lesz megtartva.**

— **Háromzám dollár rejtőjeget egy bokor tövében dr. Markovits Miklós pestszentlőrinci lakos és felesége. Mindkettőjüket özvegybe vették.**

— **Az egész világon rekord gabonatermés várható. Az Egyesült Államok termésreménye a világtermelés 70 százalékára tehető.**

— **Pénteken délelőtt 9 órakor til össze a debreceni törvényszék rögtönfőbíróvá Szabó György hajdúbosszörényi lakos ügyében, aki szándékos emberölés és tiltott fegyvertartás miatt kerül a statáriális bíróság elé.**

— **Ardrágítás miatt került a törvényszék elé Kulcsár Józsefné balmazújvárosi asszony, aki 80 deka szappanért 11 forintot kért, holott 1 kiló szappan ára 5.80 forint lett volna. Száz forint pénzbüntetést kapott.**

— **Ügytelenséget követett el Fodor Sándor 84 éves hajdúdorogi lakos. Lugi követ ívott és rövid szenvedés után meghalt. Idős korra miatt unta meg az életet.**

— **Osztályosjárték húzában 5000 forintot nyert: 10701, 500 forintot nyert: 7448 12965 26070 35990, 400 forintot nyert: 12521 16112 25410 23708 33101 34732 40770. 300 forintot nyert: 3126 6758 8204 9290 11008 12361 18477 19828 20758 25654 26655 31699 32888 34834 47938, 200 forintot nyert: 7 1406 1485 3072 3355 4783 5653 5972 8702 9650 10859 12899, 17496 18331 18611 19601 19430 23422 25269 27477 31157 31852 33076 33213 40137 42164 42882 43148 44333 46280 47349 48862 49056.**

— **Az orosz nemzetgyűlés elfogadta az új alkotmányának a hatálybentelése előirészeiről szóló részét.**

— **Fonalak, kötöttárak, zászliok Pethő kézmunkaipar Szent Anna u. 10.**

— **Efene baltacsapással megölt a feleségét Füle Ferenc kécskeméti gazdálkodó, mert az asszony háztartását és gyermekét alhanyagolta és férjét is elhagyta. Mikor az kérte, hogy térjen vissza hozzá, kinevette. A férfit elöltötte az indulat, felkapta a konyhában heverő fejszét s ezzel ölte meg a feleségét. Egy évi és 10 hónapi börtönrre ítélték.**

— **Mindkét látót levágta az indulatban lévő vonat a mezőberényi állomáson Papp László vasutasnak.**

— **Reynolds ohlógói töltségköltségi világtörli repülőútját a newyorki repülőtérre való leszállással befejezte. Megdöntötte a földtörli repülésnek addigi csúcsidejét.**

— **A Koh-I-Noor gyémántot India viszokávért Angliából. A gyémánt a brit koronába van beldolgozva.**

— **Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) az új tanfolyam megkezdődött. Beiratások még e héten. Csütörtökön, vasárnap észtánc.**

— **Kedden felakasztották az auschwitz volt gyűjtőtábor parancsnokát, Hoeschet.**

— **St. Florian mellett újabb tömeges találtak, amelyben 198 magyarországi deportált zsidó holtteste volt.**

— **A halálraítéllet Tiso és Duronyánszki kegyelmét kért. Tiso kijelentette, erkölcsi kötelességének tartja a kegyelemkérést.**

— **Jeruzsálemben Gruner zsidó mérénlyöt, akit januárban halálra ítélték, most akasztással kivégezték.**

— **Betörtek átküncsel Bekes Ferencné Nagyvárud utca 9. sz. alatti lakásába és kamaráját felnyitva elloptak ezer forintot meghaladó értékű élelmiszert. — Betörők behatoltak Holló Sándor Kálvin tér 13. sz. alatti pincéjébe és onnan burgonyát, valamint ingóságokat loptak.**

— **Budapesten is követelt el bűncselekményeket Birta Lajos, a Hajdúhadházon elfogott betörő, aki Debrecenben két lopást és egy betörést követett el.**

— **Monstre razzia volt Debrecenben az elmúlt éjszaka. A rendőrség bünygyi osztálya a tanostályi részvételével több, mint száz személyt Debrecen valamennyi periferiáját és a pályaudvar környékét átvizsgálta, 34 személyt előlított, akik közül 16-ot csempészés, lopás és betörés miatt őrizetbe vett.**

— **Külfelagú fiatalokú zsebtolvajbánda került a rendőrség kezére. A 12—16 év közötti suhanok borotvával metszettek fel a zsebeket és megmozoztukkal is tucattal találtak náluk az idegen pénztárcákat. Beismerték, hogy hónapok alatt többszáz zsebmetszést követtek el.**

— **Böröndtölvajok fosztogatnak a debreceni pályaudvaron. Legtöbb Tar Sándor Rákóczi u. 19. sz. alatti lakos tett feljelentést egy fiatalember ellen, aki hozzá és leányához osatlakozva elbeszélgetett a közben ellopta böröndjüket 4000 forint értékű ruhaneművel. — Ugyancsak ellopta ismeretlen tettes Hermann Kálmán budapesti lakos böröndjét azzal a trüffel, hogy majd feladja a vonatra.**

— **JÓ ÁLLAST AKAR?** Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában. Plac 58. Linoleum-házban.

— **Fürdődresszek divat színeiben Pethő kézmunkaipar Szent Anna u. 10. Zászliokészítés.**

— **Hrabéczy festi, tisztítja ruháit, Széchenyi utca 1. szám.**

— **NAGY kelmeleüstő kifogástalanul fest, tisztít. Hal-**

— **Az Árpád-téri egyházzás tanácsütése rendkívüli érdeklődés mellett folyt le dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor és Kovács Lajos gondnok elnökletével. Tíz új tanácsos tette le esküjét. Ezek a következők: Nagy János, Jámber Ferenc, Gál Ferenc, Hírlyp Ferenc, Fülöp Tibor, Harsányi Sándor, Kovács János, Balogh Ferenc, Balogh Sándor, Mogyoróssy Gyula. Az esküt tettekhez a lelkipásztor intézett megszívlelésre való szavakat. Pannalva hallgatta meg a tanácsütés a Szabó Gábor elhunytáról szóló jelentést és emléket jegyzőkönyvben öröklötte meg. A presbitérium végzésével kapcsolatban a tanácsütés az egyházzás képviselőiben az előléstő bizottságba a lelkipásztort és a gondnokot, a misszió bizottságba Kürthy Károly és Giday Endréné nőszövetség ügyvezető elnök behívását kéri. Az újlépítés legsürgösebb tennivalóit beszéltek meg ezután.**

Megjegyzés

Az MKP debreceni lapja írja: „Megnyertük a vasútért vívott csatát és a szénosat. Most a mezőgazdaságon van a sor, hogy döntő csatáját megnyerje.”

Szabad legyen megjegyezni, hogy a mezőgazdaság már akkor megnyerte a maga termelési csatáját, amikor megadta a lehetőséget, hogy a szénosata és a vasúrt vívandó csata sikerrel járjon...

Ugyancsak a helyi kommunista lapban olvassuk: „A földműves nép megleszi a kötelességét, de a kormánytól is elvárja, hogy ő is megtegye a magáét.”

Nem értjük, miért követelzik a kormányon. A kormányban és a Gazdasági Főtanácsban — tudomásunk szerint — elég szép számmal vannak kommunista tagok is. Miért ellenzik hát a MKP?

— **Vadászati tilalom idő.** A földművelésügyi miniszter megállapította a vadászati idényt és a vadászati tilalmi időket. Február hó 1-től augusztus 31-ig hasznos vadra vadászni tilos. A nyulra október 1-től január 31-ig, fogolyra augusztus 15-től december 31-ig, fácánkakasra szeptember 1-től január 31-ig, fácányúkra november 1-től december 31-ig, kacsák minden fajára és egyéb vízmadarakra július 15-től március 31-ig, vadlibára október 1-től április hó 15-ig lehet vadászni.

— **Az Actio Catholica debreceni szervezete a B-listázott közelművelésű részre suskótanfolyamot rendezett, ahol a hallgatók a legrovidebb idő alatt elsajátították a suskóból készülő eszközök művészetét. Az Egyetemi Szent László kör világnézet akadémájának előadásai előtt a bejártnál megtekinthető a suskóból készült kitűnő, erős teitalpú vagy lapos cipők, szandálok, stb. Az egészen új formájú izléses cipők mértékre is megrendelhetők az Actio Catholica irodájában (Szent Anna 21.) olcsó árak ellenében. Felhívjuk a közönség figyelmét ezekre; az addigi suskóból készült cipőktől teljesen eltérő, újzerű hasznos cipőkre, annál is inkább, mert vásárlásalkkál a B-listázottak anyagi helyzetén is segítenek.**

— **Hétfő Olaszországban 1500 középiskolai tanár sztrájkba lépett. A fizetésrendszeren kívüli szabad pályázati lehetőséget is követelnék a tanári állásokra.**

— **A Népszervi Főiskolai Tanfolyamon legutóbb dr. Németh Lajos egyetemi magántanár tartott előadást az orosz irodalom kezdeteiről. Az orosz szellemi életnek arról a korszakáról beszélt, mely a XIX. századi nagy virágzás előtt van és előkészítette a talajt a világhírre jutott orosz írók és költők számára Puszkintól Gorkijig. Nem kevesebb, mint 900 esztendő kultúrtörténetéről van itt szó, mely a magyar közönség előtt még nem eléggé ismeretes, bár minden szempontból megérdemelt különösen a magyarok figyelmét, hiszen igen sok párhuzamos vonást fedezhetünk fel benne a magunk életével. — Ezután dr. Bodnár János egyetemi tanár, a Kémi Intézet igazgatója beszélt „Anyagszerkezet, molekula, atom” címmel a vegyi képletet titokzatos világába vezetvén be hallgatóit.**

— **A Magyar Kollégiumi Egyesület debreceni Lorántffy Zsuzsanna Leánykollégiuma egyetemista és felsőfokos középiskolások részére felvételt hirdet. Felvételi iránti kérelmet f. hó 25-ig a kollégium Eötvös utca 17. sz. alatti irodájába kell eljuttatni, név, iskolai évfolyam, származás és kor meghatározásával. — Érdeklődni ugyanott lehet.**

Ne kísérletezzéki!
irodagépei javításával.
HURAY Irógépműszerész — mester —
munkája 20 év óta közismerten a legjobbi! IPARKAMARA, Tel.: G-66.

Kinevezések a debreceni Üzletvezetőségénél

Az államvasuti személyzet statusrendezésével kapcsolatban a MÁV elnöke az alábbi kinevezéseket adta ki:

Voith György, Boldogh Károly, Vigh Imre főintézőket az V. fiz. osztályba főtisztelték, Kovács István, Jobbágy Lajos, Varga László katezőket a VI. fiz. osztályba főtisztelték,

Bakóczy László, Ferencz Nándor, Madarász Gyula, Milotta Oskár és Pécséni Zoltán főtisztelték a VII. fiz. osztályba intézőket,

Antal Zoltán, Tóth Béla, Koczka János és Becs Lajos tisztelték a VIII. fiz. osztályba főtisztelték,

Kübbi István, Dabóczy Jenő, Bogdányi Imre, Galambos Béla, Fazekas Mihály, Kovács Béla és Réti Andor ellenőreket a VI. fizetési osztályba főtisztelték.

— **Igazságügyi kinevezések.** Az igazságügyminiszter dr. Márton Ipoly törvényszéki titkár, dr. Kovács Gábor törvényszéki jegyző, dr. Valentini Tibor törvényszéki aljegyző és dr. Terényi Antal járásbírói aljegyzőt — utóbbit a debreceni államügyszékhöz történt beosztásának fennartása mellett — a debreceni törvényszékhez áthelyezte. Dr. Kertész Lajos törvényszéki titkár, dr. Jóna László, dr. Udvari Pál, dr. Garancs Mihály járásbírói, dr. Kosztály Kornél törvényszéki és dr. Kerner Aurél járásbírói aljegyzőket a debreceni járásbíróshoz áthelyezte.

— **A Magyarországi Munkásdalgyletek zövetsége Tiszántúli Kerületének igazgatóját április hó 19-én este fél 7 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében rendezik meg első munkás dalos hangversenyt. Ez alkalommal fognak először a munkás dalkörök tanubizonyoságot tenni arról, hogy a napi nehéz fáradságos munka után kulturális téren fejtenek ki tevékenységet. A versenyen magyar zeneszerzők, Bartók, Kodály, Bárdos, Halmos darabjai kerülnek előadásra. Jegyek a Szakszervezet titkárságánál, Arany János u. 2. sz. kaphatók.**

Orvosi köpenyek ismét kaphatók.
KISS úridivat, Aliföldi palota

Az Országos Társadalombiztosító Intézet április 1-től 20 forint rokkantsági járadékot, 15 forint öregségi járadékot, 12 forint özevgyi járadékot, 10 forint árva-járadékot és 8 forint felárva-járadékot fizet a gazteszt munkavállalónak. Az elhalt gazdasági munkavállaló hozzátartozóját 75 forint halálösztéki segély illeti meg.

— **A pécsi Babányi János Társaság vasárnap tartja évi közgyűlést, melyen székfoglaló beszédet mond Nagy Ferenc miniszterelnök, aki a Társaság th. tagja és maga is baranyai származású.**

— **A moszkvai rádió kéri magyarországi hallgatóit, hogy a magyarnyelvű adásokra vonatkozó észrevételeiket írásban küldjék be a következő címre: Moszkva, 6. Postovi Jascsik. 8734., Radio Komitet. Vengerstaja Redakcia.**

GYASZROVAT
Orv. Weszelovszky Pálné. Úgy a maga, mint gyermekei nevében is mély fájdalommal tudatja, hogy szeretett férje
Weszelovszky Pál
nyug. dohányvári ügyvéd
64 éves korában ahunyt. Temetése pénteken 3 órakor lesz a 2. A ravatalozóteremből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják meg testvérei, sógorai, sógorói, a kiterjedt rokonság, valamint katonasági és jóismerősei. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Varga-utca 17. Gebauer temetői vállalat.

Elsőosztályú szalonmunkával készült kabátot, kosztümöt, ruhát vásárolhat a Fábán Modellházban Piac-u. 43. sz. (Svetits palota)

Fürdődresshez kitünő fonalaink érkezték a legújabb színekben. Csipkefüggöny anyagok, strand táskák, Flanell takarók, bútorhuzatok nagy választékban. Olcsó árak! HORN szőnyegház Bathányi-utca 2.

